



السرعة : هى معدل تغير الازاحة بالنسبة للزمن   
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  او 
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   كم/س   او    م/ث او سم/ ث 
كم/  س =
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 سم / ث  =  
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   ،  حيث 
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 متجه موضع الجسم 
بانسبة للمشاهد ( نقطة الاصل )  مثل المتجه   
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  =  ( 3 ،  4  ) - ( 0 ، 0 )
                                                                 =  ( 3 ،  4  )
السرعة المتوسطة =  الازاحة الكلية /  زمن قطع هذه الازاحة        حتى لو كان فيه زمن مستقطع
المسافة = الازاحة   اذا كانت الحركة فى اتجاه واحد     ،  حيث متجه الازاحة هو المتجه الذى بدايته الوضع الابتدائى 

للجسم ونهاينه الوضع النهائى للجسم  بصرف النظر عن المسار الذى سلكه الجسم 
السرعة المنتظمة : متجه السرعة ثابت بمعنى الحركة فى اتجاه ثابت  والجسم يقطع مسافات متساوية فى ازمنة متساوية مهما صغرت هذه الازمنة 
السرعة اللحظية : هى السرعةالمتوسطة خلال فترة زمنية صغيرة تتوسطها اللحظة 

السرعة النسبية : سرعة الجسم  أ  بالنسبة للجسم  ب  يرمز لها بالرمز 
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 وتعنى سرعة  أ  كما لو كان  ب ساكنا 
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او 
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  اذا كانت الحركة فى اتجاه ثابت    ،  
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  فى حالة الحركة فى اتجاهين متضادين 


العجلة : معدل تغير السرعة بالنسبة للزمن  او  
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     سم / ث2 وتكون العجلة متزايدة اذا كانت  جـ > 0  وتكون 

العجلة تقصيرية  اذا كانت  جـ < 0 
قوانين الحركة الافقية بعجلة منتظمة : 
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الحركة الرأسية :  قوانين الحركة الرأسية 
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   ،   حيث 
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 = 980 سم/ث2  = 9,8 م / ث 2
الجسم ساقط لاسفل              ع0 =  0                الجسم مقذوف لاسفل     ع0                            الجسم مقذوف لاعلى    ع      
                                      ف                                                        ف

                                      د = 9,8                                               د = 9,8                                                  جـ = -  9,8
                                      ن                                                        ن                                                            ن
                                      ع                                                        ع                                                           ع0   
فى حالة الجسم المقذوف لاعلى  فان زمن الصعود يساوى زمن الهبوط   ، وعند اقصى ارتفاع يكون ع = 0  وفى رحلة العودة عند الوصول

لنقطة القذف  يصل الجسم لنفس السرعة التى قذف بها ، وفى حالة الجسم مقذوف من مكان اعلى من سطح الارض لاعلى ومطلوب زمن الوصول
الى سطح الارض  نعوض عن ف بالسالب لارتفاع الجسم 
تفاضل الدوال المتجهه : 
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  وتكزن الحركة متسارعة اذا كانت 
ع جـ >  0   ، وتكون تقصيرية اذا كانت  ع جـ < 0  ونلاحظ المسميات : 

متجه السرعة    
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  ،  معيار متجه السرعة 
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  القياس الجبرى  لمتجه السرعة  ع 

كمية الحركة :      كمية حركة جسم كتلته  ك  فى اللحظة التى تكون فيها سرعته  ع

                     هى المتجه  م  =  ك  ع       جم.سم/ ث      

والتغير فى كمية الحركة : ك ( ع – ع0)  فى اتجاه واحد  ، ك ( ع + ع 0 ) فى اتجاهين متضادين

القانون الاول لنيوتن:       ( كل جسم يحتفظ بحالته من السكون او الحركة المنتظمة مالم تؤثر عليه قوة خارجية تغير من حالته )

                                 وتكون الصيغة الرياضية للقانون    ان       المحصلة = صفر       بمعنى مجموع القوى فى اتجاه الحركة = مجموع

القوى فى عكس اتجاه الحركة    ،  رد الفعل  =  الوزن     او   رد الفعل =    وجتا هـ   وكل هذا اذا كانت السرعة منتظمة 
واذا كانت   
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ع2  فان 
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      وتكون المقاومة  م  =  القوة ق   عند اقصى سرعة

القانون الثانى لنيوتن :  معدل التغير فى كمية الحركة يتناسب مع القوة المحدثة له ويكون فى اتجاهها 

 الكتلة ثابتة :   ق  =  ك جـ       ،  بمعنى محصلة القوى فى اتجاه الحركة  = ك جـ   ،  

واذا كانت الكتلة متغيرة :  
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( ك ع ) =  ق       ،  النيوتن =  100000داين   ،  ث جم = 980  داين  ، ث كجم =  9,8 نيوتن
عند التعويض فى معادلة الحركة  يجب ان تكون الوحدات  مطلقة ( بالنيوتن ، والداين )   ،  الجسم الذى كتلته  100 كجم وزنه 100 ث كجم

لان   و  =  ك د   ،  

القانون الثالث لنيوتن : لكل فعل رد فعل مساو له فى المقدار ومضاد له فى الاتجاه 

حركة المصاعد : المصعد ساكن او متحرك حركة منتظمة 
     ر = و               ا،    ش =  و 

المصعد صاعد بعجلة منتظمة                                                  ر                                                   ش
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       ، او  ش = ك ( د  -   جـ )      
 المصعد هابط بعجلة منتظمة                                               و

      ر    =   ك  ( د -  جـ )      ،  او  ش = ك ( د – جـ )                                                                  و                                                                                    
[image: image38.wmf]فى حالة وجود ميزان ضغط او ميزان شد يكون  و = ر  فى الحالة الاولى   و > ر  فى الحالة الثانية  ، و < ر فى الحالة الثالثة 
الحركة على مستوى مائل املس  

عجلة انزلاق الجسم = د جا هـ    واذا قذف لاعلى فان عجلة صعوده =  -  د حا هـ     اما فى حالة وجود قوة    ق   نطبق نيوتن الثانى مع
   ملاحظة ان المقاومة = 0  اذا كان المستوى خشن فتبقى مسألة عادية   

الدفع :    اذا اثرت قوة ثابتة   ق فى جسم لفترة زمنية ن  فان الدفع                د   =  ق 0 ن     وتكون الوحدة = وحدة قوة × وحدة سرعة 

او ان  د = التغير فى كمية الحركة خلال الفترة الزمنية   ن 

  د   =  ك ( ع  -  ع 0 )     فى اتجاه واحد     ،    د = ك ( ع + ع 0 )    ويمكن جمع القانونين واستخدام الوحدات المطلقة 

  ق × ن = ك ( ع – ع 0 )     حيث ق تسمى ق الدفعية  ن زمن التلامس  ونتذكر ان ق = ر  فى حالة الحركة الافقية 

، ق = ر – و  فى حالة جسم اصطدم بالارض    ، ق = ر + و فى حالة الجسم اصطدم بالسقف  وفى حالة القوة المؤثرة على 

الصاروخ او خرطوم الماء نتيجة لخروج الغاز او الماء    ق =  ك ع حيث   ك  كتلة السائل او الغاز الخارج فى ثانية واحدة 

، ع  هى سرعة خروج  الغاز او السائل 

التصادم المرن  :  
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  والتصادم غير المرن 
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الشغل : اذا اثرت قوة ثابتة ق فى جسم فانتقلت نقطة تاثيرها عبر ازاحة ف    فان شغل القوة       ش  =
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، ش  = 0   اذا كانت القوة عمودية على اتجاه الازاحة    ،   ش  =  ق  ف  جتا هـ   لو كانت هناك زاوية بين القوة وخط الازاحة 
، ش = -  ق ف       لو كانت القوة فى فى عكس اتجاه الازاحة    والشغل المبذول ضد القوة   ق   هى  ش  =   ق  ف 

ق  بالداين  ، ف بالسم  الشغل بالارج     ،   ق بالنيوتن ، ف بالمتر   يكون الشغل بالجول   ، ق بثقل الكجم و ف بالمتر يكون 

الشغل بالكيلوجرامتر    ،  الجول  10 7 ارج    والكيلو جرامتر = 9,8  جول 
القدرة : معدل بذل الشغل بالنسبة للزمن     = 
[image: image42.wmf]a]
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  ،      القدرة     =   ق × ع حيث ق القوة المحركة وليست المحصلة حيث المطلوب قدرة 

الالة  ، واذا كانت ق بالداين ، ع بالسم/ ث كانت القدرة ارج/ ث   واذا كانت ق بالنيوتن ، ع بالمتر/ ث  كانت القدرة بالجول / ث  = الوات
واذا كانت ق بثقل الكجم ، ع بالمتر/ث /  75 كانت القدرة بالحصان 

الطاقة: هى المقدرة على بذل الشغل      طاقة الحركة    ط = 
[image: image43.wmf]
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   واذا كانت   ك بالجم ، ع بالسم/ث يكون الطاقة بالارج

واذا كانت  ك بالكجم ، ع بالمتر/ث  كانت الطاقة   بالجول   ولحساب الطاقة بالكيلو وات 0 ساعة =الطاقة  بالارج / 
[image: image45.wmf]
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مبدأ الشغل والطاقة : التغير فى طاقة الحركة يساوى الشغل المذول    
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وفى التصادم  طاقة الحركة المفقودة = مجموع طاقتى  الحركة قبل التصادم  -  مجموع طاقتى الحركة بعد التصادم 

( 0 ، 0 ) 
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